

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pts
Provincias, trimestre 750

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6396 ALICANTE Jueves 13 de Agosto de 1931

Cuartillas del MAESTRO:

UNA CASI RESURRECCION

Los progresistas

Por ROBERTO CASTROVIDO

Queda todavía personajes del partido que acudieron don Manuel Ruiz Zorrilla. Uno de los más conspicuos y caracterizados es el actual ministro de Estado, don Alejandro Lerroux. Pero Lerroux, don Alejandro que dirigió «El País», órgano de la Prensa del Partido Republicano Progresista y que fué gran amigo de don Manuel, del otro don Manuel (Llano y Peris), de Esquerdo, de Hidalgo Saavedra, de Lahoz (don Santos), de Trompeta, de don Antonio Catena, de Ladevesse, de Prieto (Emilio), de Casero, de Villacampa, que hace años que fundó el Santander el Partido Radical que acudieron. Como Prim, ha pasado de caudillo de los progresistas a líder, o adalid de los radicales. ¡Radicales a defenderse!, gritó Prim en la sesión famosa de San José (19 de Marzo de 1870).

Ha fallecido el último progresista, escribieron varios periódicos al morir Rosón. La misma oración fúnebre entonaron según fueron muriendo bonos progresistas: Ruiz Beneyán, Basilio Paraiso y recientemente don Santiago Mollinedo.

Quedan pocos, muy pocos: uno de los que personifican el viejo partido es el venerable señor Cabañas.

Pero no se trata ahora de naufragos, de restos y supervivientes del gran partido; tratase de un «avatar», de un resurrexit, de una continuación, de la permanencia del eufónico nombre en el casillero de la política española.

El partido creado por Alcalá Zamora y Maura (don Miguel), el que representaron en San Sebastián cuando el pacto celebrado allí pronto hará un año, ha cambiado de nombre. Se denominaba Derecha Liberal Republicana y se llama ahora Republicana Progresista. ¿Una simple mudanza de nombre? Mucho más: una evolución, un avance, un cambio de postura. Los franceses dicen que el nombre no hace la cosa. ¿No ha de hacerla? El adagio es falso. Mucho más verdadero es el aserto del poeta Espronceda: «El nombre es el hombre».

El partido de que es presidente honorario el señor Alcalá Zamora no está satisfecho en la derecha: se corre un paso a la izquierda, deja a un lado (¿el derecho? ¿el izquierdo?) al Partido Republicano Liberal Democrático, no se confunde con la izquierda liberal y adopta el nombre de republicano progresista.

Nada hay caprichoso, nada es casual. Lo que ocurre es que al ignorar una causa apelamos a la «ocurrencia» casualidad para salir del paso y explicar lo inexplicable o lo que no nos explicamos.

Subconscientemente ha ido a parar el señor presidente del Gobierno Provisional de la República al progresismo, donde vivió abnegada, gloriosamente el canónico Alcalá Zamora.

Alcalá Zamora (el cura) fué amigo de don Juan Prim, fué su compañero de conspiraciones, con lealtad y valor

le representó en Valencia y luego le acompañó en Bruselas y en Londres. No era republicano el antepasado de don Niceto, como no lo fué don Juan Prim. Eran monárquicos. Monárquico fué el progresismo o el progreso, que de las dos maneras se llamaba, hasta la caída de la primera República española.

A los defensores del progreso se les llamó liberales, negros y patriotas en las Cortes de Cádiz, en contraposición a los serviles. Desde 1820 se les llamó exaltados para distinguirlas de los moderados, de origen también liberal. En 1835, cuando los exaltados derribaron al ultramoderado Martínez de la Rosa y elevaron al Poder a Mendizábal, primero con el conde de Toreno en la presidencia, luego sólo, empezó a llamarse progresistas.

¿Quién les bautizó y puso ese bello nombre? El famoso don Salustiano Olózaga, enriquecedor del léxico político. A él se debe la denominación de «progresistas» a los liberales exaltados, netos, puros, patriotas, el mote desdenoso de «resellados» al que cambió la casaca y se pone bajo el sol que más calienta; la voz retrainamiento y la frase «obstáculos tradicionales» que con sobra de buena fe y falta de malicia dió por allanados el insigne Azcárate.

Sagasta y Ruiz Zorrilla fueron progresistas. Rompieron en lo político y en lo personal. El uno (Sagasta) continuó en el progresismo; el otro (Ruiz Zorrilla) fué radical. Leal permaneció a don Amadeo y a la monarquía democrática. Solo después de restaurar los borbones, se acordó de los jamaes de Prim, se mantuvo y fundó (1876) el Partido Republicano Progresista en alianza hasta 1886, con Salmerón.

El Partido Republicano Progresista era revolucionario frente a la reacción y conservador frente a la anarquía. No fué derecha del republicanismo, puesto que ocupó Castelar con sus posibilistas, y tuvo en el centro a los centralistas de Salmerón y a la izquierda a los federales organismos de Figueras y a los pactistas que aconsejó Pi y Margall.

Don Niceto Alcalá Zamora fué monárquico constitucional y parlamentario; no quiso, como Ruiz Zorrilla, que los borbones le borbase y fué revolucionario frente a la reacción de la dictadura.

¿Véis por lo que rechazo la tesis de que el cambio de nombre de esa agrupación republicana sea un mero capricho?

No se muda únicamente la etiqueta. Algo más fuerte y oloroso se ha echado en la esencia.

El Partido Republicano Progresista reaparece cuando se vuelve a oír a todas horas el Himno de Riego. Díjase que esta música había traído el cambio de letra.

ROBERTO CASTROVIDO

«La Guardia Nacional, «Sancho Gobernador». «Bandera». «El Vapor» del 1 de diciembre escribe: «El pueblo no se decide a arrebatar de las manos eclesiásticas (las del Ministerio Calatrava y las Cortes) la dirección de sus intereses, no tardaremos en vernos altamente burlados con el INRI matador del Estatuto». El día 4 torna a escribir «El Vapor»: «Emancípese el pueblo de esa cáfila de políticos y embusteros que le embaucan; mire a Madrid con ojos espantados como si mirase una corrompida Sodoma; haga por sí solo la revolución a que el cielo le está llamando y entonces la cuestión española se decidirá en oien de todos los pueblos». En «Bandera» leemos: «Un solo medio, espantoso, único, pero necesario, puede salvarnos la revolución... A las armas. Derribemos los derechos de los aristócratas, derribemos sus cabezas para que no les quede el derecho de reconquistarnos. Con su sangre rejuvenecerán Cataluña, España, Europa toda... ¡A ellos!»

Barcelona, en 1837, no se cura de ninguna solución salvadora. Tiene el deporte de la revolución por la revolución. Sus diputados son «seri oros» ilusos y militares descontentos. Su Ayuntamiento está afiliado al famoso Club de Hermanos de la Grande Unión; su primer alcalde constitucional, don Mariano Borrel, daba las gracias, al acabar una serenata popular, a una turba de apaleadores, jactándose de ser un hijo de un «brebre albañil que no tenía por qué guardar circunspección al frente de su cerro».

«Alerta, hijos—concluyó Borrel—Guardad las libertades populares. Vivad la libertad y la Constitución. Siempre me hallaréis pronto a defender estos derechos con mi sangre y no dejaremos las armas hasta no exterminar a nuestros enemigos». Luego, Borrel, al frente de un motín, es destituido por el general Parreño.

Barcelona. Sentido revuelto, extremista, confuso, en 1837. Y en el 42 Y en el 52. Y en el 54. Y en el 73 Y en 1909. La Barcelona, «encisera» de Maragall, destruye en 1909 los conventos, para rehacerlos «más potentes». Lucha en el Paralelo y levanta la Sagrada Familia. Destruye el viejo caciquismo y crea la solidaridad. Barcelona: inquietud suprema, hiperestesia, y alguna vez, literatura. Sardanas y bombas; juegos florales y manifiestos de Manresa. Prat de la Riva Un salto, y Cambó. Otro salto, y Rovira. Otro más, y Maciá. Barcelona: generosidad, impetu, juventud perenne y eterna. Pero el seny no se desplaza a veces hacia la política. Los pleitos más sencillos no saben con frecuencia plantearse. Una cosa es el pueblo, y otra algunos de sus directores. Barcelona: 1931. Con Maciá, el «cavi» bondadoso y austero, Sediles, Franco, Samblancat, Sbert... Los que amamos a Cataluña como a las niñas de nuestros ojos, los castellanos que conocemos su lengua, y leemos sus poetas, y anhelamos sus libertades, y deseamos para ella toda suerte de venturas dentro de la cordialidad peninsular, pensamos, querido señor Companys, que son ustedes unos terribles niños, que se alían con los chicos más indóceles de nuestro cotarro, para armar ruido, mucho ruido, y distraerse quizás demasiado de los pleitos indígenas que nadie ve con encono y que todos queremos ver resueltos.

JOSE SANCHEZ ROJAS (Prohibida la reproducción).

JUVENTUD, GRACIA Y BELLEZA



MERCEDITAS SERÓS

La gentilísima canzonetista, —picara gracia en los ojos y la luz de la sonrisa en sus labios— toda garbo, euritmia y alegría, que mañana debuta en el Teatro de Verano

Bandera Republicana

¡Ya pasa la bandera! ¡La de la patria amada! La que surgió entre vientos de dignidad y honor, librando de vil yugo a España encadenada... ¡La bella y justiciera bandera tricolor!

¡Bandera de mi patria, que avengozada y triste marchitos tus colores humilde te plegabas...! ¡Tú, que jamás de nadie humillación sufriste cuando gloriosa y libre al viento tremolabas!

Los que de vil manera traidores te ofendían, no eran los nobles litjos de España aletargada: Eran patriotas falsos que arteros te vendían, ante la patria incrimine, sujeta, amordazada...

Pero vibraron nobles, patrióticos anhelos: España, adormecida, viril se despertó: Aurora de justicia brilló sobre los cielos, y el despota tirano del suelo patrio huyó...

Ya nuevamente ondea, gallarda en su belleza, la enseña de mi patria que nace a nueva vida! ¡Ya han vuelto a sus colores la gloria y la grandeza triunfando los anhelos de España redimida!

Y junto a sus colores de rojo y amarillo, hemos puesto el morado color de austeridad; para que al viento lance fulgores de más brillo ¡Fulgores que difundan Justicia y Libertad!

¡Miradla, como luce altiva y orgullosa entre sus bellos pliegues la luz de sus colores! ¡Miradla deslumbrante aurora esplendorosa, como destruye infamias, como difunde amores!

¡Miradla! Es mi bandera: Bandera bendecida con sangre generosa que nobles derramaron, los bravos Capitanes que ante la patria, herida, sus vidas juveniles altivos inmolaron...

¡Ya pasa la bandera! ¡La de la patria amada! La que surgió entre vientos de dignidad y honor, librando de vil yugo a España encadenada... ¡La bella y justiciera bandera tricolor!

Elda y Agosto 1931

J. GONZALEZ PAVÁ

De colaboración Idearios

Poder, voluntad, dominar a los demás y asimismo facultad de olvidarse como supremo placer. La voluntad apoderándose de las demás facultades, motiva que el hombre se supere a sí mismo. El liberado propósito de vencer es el fundamento de la victoria.

De todos estos valores, que encierran cuando menos, un tesón sin límites, se necesitan para la obra a realizar.

No pueden ser tan solo, los que en estos momentos rijan los destinos de la República, unos continuadores de la historia de España a las viejas usanzas. Punto final a lo pasado con ecuanimidad y justa sanción donde la figura del delito aparezca, olvidando para ello piedad mal entendida, y sin satisfacer venganzas

Para EL LUCHADOR

DEL MOMENTO

El sarampión autonomista

Por CRISTOBAL AMOROS

El autonomismo catalán, en sus diversas manifestaciones, iniciado medio siglo ha, mediante juegos florales de poetas gongoristas y pretenciosos; secundado después en forma práctica, merced al movimiento impulsado del doctor Robert, que trajo como consecuencia las famosas bases de Manresa, ha adquirido actualmente la máxima intensidad y virulencia, extendiéndose, además, a otras regiones españolas, creando con ello un problema realmente artificial, sin razones que lo justifiquen, puesto que no responde a la verdadera conciencia del pueblo.

Está bien, siendo razonable y necesario, que vayamos a una amplia descentralización administrativa, que permita a las regiones o provincias desenvolver ampliamente sus energías vitales, sin mengua para la unidad de España, ni de la soberanía del Estado español. Pero se pretende ahora crear nuevas nacionalidades a base de idiomas, estimando como hecho esencial lo que en realidad, por ser secundario, no se opone en modo alguno a la estrecha convivencia de los ciudadanos de cualquier nación, que use idiomas distintos.

La realidad nos muestra su oposición a la existencia de naciones basadas únicamente en el lenguaje, y sobre ello me interesa hacer consideraciones. Prescindiré de los conceptos actuales por fortuna cada día más arraigados en la conciencia pública— que proclaman la conveniencia de universalizar el lenguaje, borrar las fronteras para que se llegue a la federación de todos los pueblos, cuyos principios se oponen, como es lógico, a la regresión formidable que significan las secesiones y establecimiento de nuevos límites en naciones ya formadas siglos atrás, para circunscribirse, al caso planteado en España.

En nuestra patria se hablan, como sabemos, aparte del castellano: el catalán y sus dialectos valenciano y mallorquín; el euskara, de origen milenario, y el gallego, dialecto del portugués. Los demás dialectos derivados del castellano no merecen especial mención. Si aplicamos a España la teoría en que parecen apoyarse los catalanistas, estimando que la nacionalidad se fundamenta esencialmente en el idioma, en la península ibérica podrían formarse los siguientes nuevos estados soberanos: el catalán, que

hagan perder a las leyes la super estructura espiritual.

Tengan todos, sin pereza que pudiera implicar cobardía, el rendimiento debido, trasportando sobre sí el peso y la responsabilidad de todo lo que en sabia ciudadanía suponen obligaciones, deberes y compromisos, y suban decididos por la pendiente se llega hasta la cumbre, en marcha segura, sí, pero acelerada también, sin que detenerles pueda el clamor de los laderos. Fácil labor, todo, acompañado de altas miras, firme propósito y férrea voluntad, sin pretender más recompensa que la satisfacción del deber cumplido.

Franca marcha a la consecución de ideales en programa fijo y definido, en forma que, con su claro, su diáfano proceder no infundan sospechas, y siempre por lema: República, Paz y Trabajo.

Sigan su encuesta para deestacar valores los que por mandato del pueblo se hicieron cargo de definir encauzar y dirigir las nuevas estructuras. Dura labor cayó sobre sus manos; pero no olviden que derecho a desmayar no les asiste hasta que el mandato sea un hecho; los situados por la soberana voluntad del pueblo, a él se deben, con claudicación completa y absoluta de todo lo que suponga personales intereses y egoísmos.

Observemos un momento a Sancho yantar tranquilo y satisfecho; no despertemos a don Quijote en el soñar de sus ideales, y si rvanos siempre de estímulo el contraste de estas dos figuras, retrato del egoísmo el primero en un perfecto derecho, quizás, a un vivir por el vivir, y el romántico soñar del manchego hidalgo que a todos y para todos se debe.

ADOLFO INCHAUSTI

comprendería la totalidad de Cataluña, las islas Baleares y parte de las provincias valencianas; el vasco, que abarcaría Guipúzcoa, gran parte de Vizcaya y los territorios del norte de Alava y Navarra, y Galicia quedaría agregada a Portugal. Pero, a excepción de Galicia, ninguno de los nuevos Estados ibéricos, que por tal medio se formasen, conseguiría con ello la unidad idiomática, puesto que el catalán se habla, además, en el Rosellón francés, y todavía en diversos rincones de la isla de Cerdeña. Y el vasconense se utiliza en territorio bastante dilatado de Francia. Y entonces, la nueva España que quedaría formada, con exclusión de aquellos territorios en que la mayoría de sus habitantes no emplea la lengua de Cervantes, y como resultado de aplicar el concepto catalanista, se vería agrandada con parte de la América del Norte, toda la Central y gran parte de la del Sur, las Filipinas.

Por otra parte, el mapa de Europa habría de sufrir modificaciones profundas, con arreglo a aquella concepción. Y así, veríamos que Francia tendría que desprenderse de sus comarcas vascas y catalanas, de Bretaña, Alsacia y Lorena —que hablan alemán— y Córcega y Saboya donde predomina el idioma italiano. Alemania absorbería a Austria, parte de Checoslovaquia, de Polonia, de Hungría, etc. ¿Y qué decir de Suiza? ¿Y de Rusia y de los estados danubianos, verdaderos mosaicos de razas y lenguas?

Lo que he señalado ligeramente, creo, a mi modesto entender, que tiene fundamento bastante para poder afirmar que los hechos en que se basan las naciones para legitimar su existencia radican más que en el idioma, en la igualdad de raza, fronteras naturales, unidad económica, historia común y larga convivencia.

CRISTOBAL AMOROS

Vida proletaria

afiliado a la C. N. T. y domiciliado en la Casa del Pueblo convoca a todos los obreros en estos oficios —sastres, modistas, bordadoras, sombrereras, camiseras y similares— a acudir a las reuniones de la directiva que se celebran todos los días a las siete y media de la tarde, en el domicilio social.

FEDERACION DE E. M.— Anoche celebró una reunión la sección de empleados mercantiles, (despachos y oficinas).

Se trataron diferentes cuestiones relacionadas con la marcha de la Federación.

El Sindicato del Ramo del vestir, deración, y en vista de que los jefes de las dependencias no han devuelto las fichas que se les enviaron para llenar, se acordó que cada empleado llene la suya y revise las que se hayan recibido.

Los alicantinos en el Congreso

Los diputados que forman la Comisión de Estado de las Cortes han designado presidente a don José Ortega y Gasset y secretario al diputado alicantino, jefe de la sección de Prensa extranjera, don Carlos Esplá.

La Comisión de Justicia a nombrado presidente al señor Salazar Alonso y secretario a don Jerónimo Gormoriz.

Un nuevo Círculo de Acción republicana

En breve se inaugurará en un amplio local de la Plaza Independencia un Círculo de Acción Republicana, que los dirigentes de esta política en Alicante han instalado satisfaciendo las aspiraciones y los deseos de un compacto grupo de ferroviarios. Al acto inaugural quiere dársele gran solemnidad, y se trabaja activamente para lograrlo así.

DOCTOR

Francisco Soler

FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.) Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos. Méndez Núñez, 4 ALICANTE

Firmas de EL LUCHADOR

CONSTITUYENTES

Barcelona, 1837

Por JOSE SANCHEZ ROJAS

Barcelona — querido amigo Companys — Barcelona en 1837. Cortes Constituyentes. Ministerio de viejos y conocidos constitucionales: Calatrava, Gil de la Cuadra, Ferrer, Landeró, López, Rodil, Mendizábal. El partido avanzado asalta en masa los ministerios; se devuelven las armas a los milicianos de Madrid; la dignidad real —para emplear el lenguaje de la época— se humilla y escarnea a todas horas. Calatrava gobierna como un dictador. El general Quesada muere asesinado. El Tesoro público padece de angustias mortales. Mendizábal impone un empréstito forzoso de doscientos millones de reales. Los edificios de las órdenes religiosas suprimidas, con el bronce de las campanas y el oro y la plata de los vasos sagrados, y la seda de los brocados, se venden, por una miseria, al mejor postor. 1837. Figaro escribe su Día de difuntos. «Ella también, las campanas, han alcanzado su última hora, y sus tristes acentos son el estertor del moribundo; ellas van también a mano de la libertad que todo lo vivifica, y ellas serán las únicas en España, ¡santo Dios!, que morirán colgadas. ¡Y aún hay justicia divina!»

1837. Anarquía. Desorden. Para destruir las fuerzas del Pretendiente se imponen gravámenes, se crean arbitrios y se hacen repartos que pesan, como losa de plomo, sobre los partidos liberales. No se puede vivir. Hacienda decreta una rebaja gradual en los sueldos y haberes de los empleados. Las sociedades masónicas son un manantial de conflictos. De los ministros, francamente revolucionarios, dicen los más extremistas que son moderados y vacilantes. Se abren las Cortes Constituyentes el 24 de octubre. Las minorías parlamentarias quieren derribar a toda costa el gobierno. El general Cabrera muere en casa del cura de Almazán. Espartero avanza con dirección a Bilbao. El Gobierno hace lo posible y lo imposible para dominar la situación.

1837. Barcelona... Un viejo historiógrafo de nuestra historia política y parlamentaria del siglo XIX, don Juan Rico y Amat, llama a la noble capital de Cataluña «la turbulenta, la siempre indisciplina Barcelona». Los órganos de las sociedades secretas de la ciudad ondean azuzan a las masas con terribles provocaciones. Veamos estos periódicos que se llaman «El Vapor»

Se reciben diariamente frescos en

Bodegas Colón

Naturales y espumosas

Cerveza "LA ROSA BLANCA,"

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina "FONTAN"

TRIBUNA LIBRE

El Estatuto catalán, problema económico

La actitud de Cataluña en estos momentos históricos...

Es deber de todo buen español en las actuales circunstancias...

Por el solo hecho del planteamiento de este problema en los momentos presentes...

Los dirigentes catalanes colocan a Cataluña sobre la República...

Ciego será quien no advierta en el planteamiento del problema catalán...

La campaña de «La Correspondencia Militar»

Madrid, (teléfono). — Parece que han sido enviados al auditor de la región varios números de «La Correspondencia Militar»...

parte de la economía catalana. Esto que podía estar justificado en la Monarquía...

Pues si el problema ha variado fundamentalmente en España en relación a Cataluña...

La contestación a esta pregunta sería algo compleja; pero a nuestro punto de vista...

En estos asuntos, todo lo que se espera sobre números, es completamente imposible de resolver...

A Cataluña como al resto de España, lo que le interesa en estos momentos es consolidar la República...

ARMERIA ESTEVE. Las mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza...

La entrega del Estatuto Catalán

Madrid, (teléfono). — Parece que la entrega del Estatuto catalán tendrá gran sencillez.

Los comisionados de la vega del Segura

Madrid, (teléfono). — Visitaron al ministro de Fomento los comisionados que vinieron de la vega alta del Segura...

La viuda del «Noy del Sucre»

Madrid, (teléfono). — La primera persona que se ha acercado a la comisión de Responsabilidades para pedir que se oiga su informe...

Se reunen los catalanes

Madrid, (teléfono). — En una de las secciones del Congreso se reunieron las minorías republicana federal y catalana...

La campaña de «La Correspondencia Militar»

Madrid, (teléfono). — Parece que han sido enviados al auditor de la región varios números de «La Correspondencia Militar»...

CONSIGNATARIO José Papi Albert. Ballén 7. Agencia en Barcelona.

Detención de don Pedro Niembro

Madrid, (teléfono). — La policía ha detenido a don Pedro Niembro, hijo del diputado del mismo apellido...

Una denuncia

Madrid, (teléfono). — Un periódico denuncia que algunos agentes consulares, muchos de ellos no españoles...

La comisión investigadora de los sucesos de Sevilla

Madrid, (teléfono). — La Comisión parlamentaria investigadora de los sucesos de Sevilla se reunió por la mañana en la Sección quinta del Congreso...

Los religiosos del desierto

Castellón, (teléfono). — El gobernador civil dijo a los periodistas que le habían denunciado que los religiosos del desierto de Las Palmas...

La denuncia la ha trasladado al ingeniero jefe del distrito forestal para que averigüe lo que haya de cierto...

Reformas en Prisiones

Madrid, (teléfono). — La señorita Victoria Kent director general de Prisiones que se halla enferma en cama...

Lea El Luchador

Una orden de guerra

Madrid, (teléfono). — Por orden circular del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que desaparezcan de las hojas de hechos de jefes y oficiales...

La actitud intransigente de los obreros

Barcelona, (teléfono). — Unos individuos, que dijeron ser delegados del Sindicato Unico se presentaron en una fábrica de Pueblo Nuevo...

La reforma agraria

Madrid, (teléfono). — El jefe del Gobierno en su conversación con los periodistas les habló de la reforma agraria...

Maciá llegará mañana a Madrid

Madrid, (teléfono). — En su conversación con los periodistas, el presidente del Gobierno provisional, dijo: «Mañana llegará un antiguo y querido amigo...»

La belleza, de los periodistas

Albacete, (teléfono). — La comisión organizadora de la verbena de la Prensa y fiesta del Periódico que han de celebrarse durante los días de la próxima feria...

Impresión bursátil

Madrid, (teléfono). — Vuelve a mostrarse pesada la Bolsa, neutralizando la mejor tendencia de anteaer.

EXTRANJERO. UNA BOMBA EN EL CONSULADO ITALIANO

Pittsburg, (radio). — Ayer estalló una bomba junto a la fachada del consulado italiano.

El representante del citado país, que en aquel momento estaba solo, no sufrió daño.

PRECAUCIONES EN ALEMANIA. Berlín, (teléfono). — Continúan en varios puntos las precauciones en previsión de desórdenes.

Todos los transeúntes son invitados

a llevar las manos fuera de los bolsillos, y está terminantemente prohibido situarse ante el local del diario comunista «La Bandera Roja».

Por infracción de estas disposiciones se practicó ayer una detención.

Alcalá Zamora recibe a un periodista ruso

Madrid, (teléfono). — El presidente del Gobierno recibió a los periodistas nacionales y extranjeros, habiéndoles de las cuestiones de actualidad.

El jefe del Gobierno le dijo: «Ya habrá visto usted que somos buenos chicos y así espero que lo diga a su país.»

Hablando de la discusión del proyecto de Constitución dijo el presidente del gobierno que la comisión había estudiado ya los cuatro primeros títulos de los nueve de que consta el proyecto.

En Zaragoza no pasa nada

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Guerra dijo a los informadores que había hablado con el gobernador militar de Zaragoza...

Se le preguntó cuando llevaría a las Cortes el proyecto de Cuadros del Ejército, contestando que primero lo llevaría al Consejo de ministros...

Barrio no puede recibir a los periodistas

Madrid, (teléfono). — El ministro de Comunicaciones no recibió a los periodistas por tener que asistir a la comida en honor del Fiscal de la República.

Dijo sin embargo el subsecretario que el ministro había conferenciado con los representantes del Sindicato de Telefonos...

Los tabaqueros canarios en Hacienda

Madrid, (teléfono). — El ministro de Hacienda recibió a una comisión de pequeños tabaqueros de las islas Canarias...

Dice el subsecretario de Gobernación

Madrid, (teléfono). — El subsecretario de Gobernación conferenció con los gobernadores de Vitoria, Córdoba y Zaragoza...

Auriol en la Presidencia

Madrid, (teléfono). — El diputado francés Monsieur Auriol estuvo en la presidencia a visitar a Alcalá Zamora...

El jefe del gobierno dijo que lo recibía con mucho gusto y que con el mismo afecto encargaba a Monsieur Auriol transmitir sus saludos...

Automoviles de Lance. Precios baratísimos. Vendemos. Camión carrozado CHEVROLET. Omnibus FORD. Arques y Bonmatí Lda. Alicante.

NO COMPRE... NINGÚN CAMIÓN Sin antes ver los nuevos CHEVROLET 1931. Estos están expuestos en nuestro Salón Exposición Isabel II, núm. 5. ARQUES Y BONMATI, LDA. ALICANTE.

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

El agua para el riego de los campos alcantinos

Recibimos una carta muy atenta del señor alcalde de Guardamar en la que nos manifiesta que, contra lo que se dijo en la información referente al caudal de agua vertido desde el pantano de Talave al río Segura, para el riego de las tierras de la Vega Baja del Segura, no ha llegado a aquel término agua ninguna. De aquellos dos millones cuatrocientos mil litros que por gestiones del Gobernador Civil, se dieron para el riego.

Dice el señor alcalde de Guardamar que aquel Ayuntamiento realiza gestiones cerca de las autoridades provinciales y centrales para conseguir la ayuda del Estado con el fin de remediar la crisis, ya que en aquel término se han perdido por completo las cosechas.

Estamos seguros de que el Gobernador al conocer esta noticia, ayudará con todo entusiasmo a las justas demandas del Ayuntamiento de Guardamar.

Moralidad, moralidad y un poco de lógica

Venimos pidiendo un día y otro a las autoridades que se ponga como a esa floración pródiga y alarmante de bares absurdos que na en todas partes llenando la ciudad abusivamente, y que se abren sin ningún requisito legal en cuanto a ornato e higiene.

Pero además gozando de la tolerancia de las autoridades, como lo prueba el hecho de haberles exigido que cierren a las dos de la madrugada, pero... no enterándose de que si lo se cierra la puerta, puesto que dentro continúa desarrollándose el «r-gocio» para despersión de los vecinos que no pueden dormir.

Pero es que hay algo más aún, que acaso sea la justificación de esa cuota que abonan los dueños de bares y las dueñas de bares al Tribunal Tutelar: las músicas y los aparatos sonoros.

A los cafés se les tolera la música hasta la hora que les de la gana, sean las tres de la madrugada o sea más tarde. Y en cambio a los quioscos establecidos en la calle—sabemos el caso de los establecidos en el paseo de Gomis—se les obliga a que su gramola calle a las doce de la noche.

Un poco de lógica!

Como puede apreciarse por los nombres transcritos, el Club del «Pla» ha hecho un excelente acopio de jugadores de los que pueden formar un potente «once» que, sin lugar a dudas, podrá vencer fácilmente a sus contrincantes de 2.ª Categoría, dándole acceso a disputar la Promoción e ingresar en Primera Categoría, el venidero año.

Deportivas

Ficheras

Con gran satisfacción hemos leído en varios colegas locales el potente equipo con que cuenta el «Alicante F. C.», para su actuación en el próximo Campeonato del grupo B.

He aquí los nombres de los fichados:

Porteros: Galiana y Pomata, Defer sas: Muñoz, Roberto, Ruzafa, Saez y Monllor.

Medios: Ferrández, Blanes, Navarro, Marín, Gisbert, López y Angel.

Delanteros: Fuentes, Vilanova, Vicedo, Nieto, Quiles, Peral, Cremades, Alfonso y Pastor.

Como puede apreciarse por los nombres transcritos, el Club del «Pla» ha hecho un excelente acopio de jugadores de los que pueden formar un potente «once» que, sin lugar a dudas, podrá vencer fácilmente a sus contrincantes de 2.ª Categoría, dándole acceso a disputar la Promoción e ingresar en Primera Categoría, el venidero año.

Automóviles
CHRYSLER
Distribuidor Provincial
Federico Guardiola

Teatro de Verano

Viernes 14 de Agosto de 1931
Acontecimiento artístico
La eminente estrella de la canción
Merceditas Serós
y
Lolita Astolfi
afamada bailarina
Casteix
celebrado humorista
A las 10 y media de la noche

Plaza de Toros de Alicante

¡Acontecimiento Taurino!
Grandiosa Novillada Económica
El domingo 16 de Agosto de 1931
A LAS CINCO DE LA TARDE
Se lidiarán 4 HERMOSOS NOVILLOS de la acreditada ganadería de don Joaquín López de Letona, de Cienpозuelos (Madrid), por las siguientes cuadrillas
ESPADAS
Juan Mazquiarán «Fortuna Chico»
y José Royo «Lagartito II»

— PRECIOS —

ENTRADA GENERAL	175 pesetas
Entrada especial para niños y soldados.	1 peseta.

Ideal
— PARA HOY —
Vals de amor
Sección de 6 y 3o en adelante

Arte y Artistas

Género frívolo
El Teatro de Verano remozó todo un reciente pasado de grosería y presenta ahora arte fino y belleza.

Merceditas Serós, la eminente canzonetista, debata mañana, acompañada de Lolita Astolfi, la traviesa bailarina y del celebrado humorista Casteix.

Zarzuela grande en la Plaza de Toros

Clarita Panach, Sempere, el gran tenor alicantino, con un barítono y bajo de categoría, darán unas funciones de zarzuela grande en la Plaza de Toros, los días 21, 22, 23.

Los car.els se compondrán a base de «Marina», «La Tempestad» y «El canto del Ruiseñor», estreno, esta última, de éxito grande en todas partes.

Ya daremos más detalles porque esta temporada lo merece...

Señora pensionista

PROFESORA MUSICA, FRANCES, LABORES, COSTURA BLANCO Y COLOR, DESEA SITUACION SIN SUELDO, EN FAMILIA DISTINGUIDA COMO AMA LLAVES, ACOMPAÑAR O ANALOGO. Escribir a esta Redacción M. Z.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

ENTRADOS

Giovinazza, italiano, de Málaga, con descarga de Casablanca y Tángier.

Augvald, noruego, de Valencia, con carga en tránsito.

Axpe Mendi, español, de Bilbao y Aguilas, con carga general.

Ponzano, inglés, de Gijón con descarga de Liverpool y Glasgow.

DESPACHADOS

Axpe Mendi, español, para Sagunto, Valencia, Castellón y Barcelona, con carga general.

Augvald, noruego, para Málaga y New York con carga general.

Giovinazza, italiano, para Valencia, Marsella, Niza y Génova, con vino y carga general.

Jenny, danés, para Cádiz, en lastre.

Juan Manuel Urquijo, español, para San Esteban de Pravia en lastre.

María Dalmé de R., español, para Souze y Sfax con esportines.

Hotel Palace
de Hoteles Remmidos S. A.

80 Habitaciones : 50 Cuartos de baño
Calentación : Teléfono
Agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones :
Ascensor :
Cubiertos a 7 pesetas
Cocina soletta : Garaje :
Situación inmejorable :
Vistas al mar :
Gran terraza :

HOTEL RESTORAN «FONT ROCHA»

SITUADO A 1000 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR Y A 10 KILOMETROS DE LA CIUDAD DE ALCOY TEMPERATURA AGRADABLE — RODEADO DE BOSQUE — AGUA ABUNDANTE —

Pensión completa 13 pesetas
Desayuno 1 peseta — Almuerzo 4-50 pesetas
Comida 5-50 pesetas

SE SIRVE TAMBIEN A LA CARTA — CORES DE TODAS MARCAS — AUTO DIARIO — DOS VIAJES DIARIOS — MAÑANA Y TARDE —

Encargos: **Hotel Condal** Teléfono 333
ALCOY
Teléfono en la «Font Rocha», 404

Donativos

Para la tómbola
El industrial, don Leandro Arnau, que todos los años llegada la época de celebrar la verbena a beneficio de «La gota de leche», ha donado un recental, que ha constituido la ambición y el deseo de cuantos acudían a probar suerte en la tómbola ha querido superarse este año, y por adhesión a este Ayuntamiento republicano que por vez primera organiza la fiesta, ha traído y regalado a la Comisión, para que sea rifada en la tómbola, una porrita pamplonesa, magnífico ejemplar, que será admirado y deseado.

Para los obreros sin trabajo
En la relación publicada de donativos para la suscripción a favor de los sin trabajo, se ha dado la cifra de cinco pesetas como entrega hecha por la Comisión de la «foguera» de la plaza de la República.

Es un error: lo donado por esta Comisión son 25 pesetas, y así debe constar.

Sucesos

El incansable caco
Antonio García Serna, ha denunciado al Juzgado de guardia que de su domicilio Jaime Vera, 2 le hurtaron una cartera con 260 pesetas y documentos.

Quien me compra un lio
Han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia, Juan Escatell Baeza y su esposa Josefa Vera Muñoz, acusada esta por su marido de haber sustraído un encendedor mecánico y una moneda de dos pesos oro; que se le ocupan; hecho que cometió en casa de Vicente Papi, donde prestaba sus servicios, alegando esta que si cometió el hecho fué obligada por su marido.

Una bravía
Isabel Gimenez, por amenazas e insultos a Rafaela Castañes y a su hija, ha sido denunciada al Juzgado Municipal.

DOCTOR ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Consolatrix.
SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS

No compre usted ningún filtro o aparato generador de agua para beber, sin antes ver un «SINAL»

«SINAL» fuente de salud

Digestiones penosas, dolores gástricos, estreñimiento, colitis, infartos del hígado, y vixícula biliar, arenillas, piedras, cólicos, etc.

Con un «SINAL» puede usted elaborar en su casa el AGUA MEDICINAL natural que rigurosamente precisa para recobrar la salud. También el «SINAL» transforma maravillosamente las aguas malas e infectas, en aguas minerales de mesa, gratas al paladar, altamente digestivas y completamente libres de gérmenes de tifus y de otras enfermedades.

Gasto 2 céntimos 8 litros

LA MEJOR GARANTIA: El SINAL se deja un mes a prueba en el domicilio de quien lo solicite. Folleto gratis. Avisos y referencias a **ESTANISLAO FRANCES**, Calle B. número 48 Ciudad Jardín, o Farmacia Doctor Romero, Altamira número 5. Teléfono 1314

HOTEL RESTORAN «FONT ROCHA»

SITUADO A 1000 METROS SOBRE EL NIVEL DEL MAR Y A 10 KILOMETROS DE LA CIUDAD DE ALCOY TEMPERATURA AGRADABLE — RODEADO DE BOSQUE — AGUA ABUNDANTE —

Pensión completa 13 pesetas
Desayuno 1 peseta — Almuerzo 4-50 pesetas
Comida 5-50 pesetas

SE SIRVE TAMBIEN A LA CARTA — CORES DE TODAS MARCAS — AUTO DIARIO — DOS VIAJES DIARIOS — MAÑANA Y TARDE —

Encargos: **Hotel Condal** Teléfono 333
ALCOY
Teléfono en la «Font Rocha», 404

De la verbena-tómbola de «La Gota de Leche»

Octava lista de regalos
Camisera Sport, un servicio de metal para fumadores y una figura artística-polvera; confitería Monopole, dos muñecas bomboneras; don José González Mora y señora, un cesto de cristal tallado; doña Josefina Gadea, Viuda de Ribelles, un frutero de cristal y metal; don José Sempere Berenguer, una lámpara eléctrica portátil; don Juan Sanz y señora otra lámpara eléctrica portátil; don José Guardiola Ortiz, Gobernador Civil de Valladolid, un abanico; don Antonio Pérez Torrealba, Diputado a Cortes, una muñeca-bolsa; don Leandro Arnau Ramos, una yegua-potrancia; don J. Rodríguez, dos frascos de esencias; don José Martí Tebar, un juego de hueras de metal; Excmo. Señor Gobernador Civil de la provincia, un espejo de plata y cristal biselado; don José Ravello y señora, una muñeca-bolsa; don Federico Tormo, cuatro pulverizadores de porcelana y metal, para tocador; don Manuel Campos Saludas y señora, un juego de cristal para tocador; don Manuel Campos Saludas y señora, un juego de cristal para helado; Almacenes «El Águila», un estuche-escribano; Colegio Oficial de Corred. res de Comercio, un estuche para tocador; señores Monerri y Planelles, de Jijona, media docena de cajas de turro; don Alejo Martínez, un centro de cristal y metal con frutas artificiales; Armería Esteve, una p.e.t.a.c.a. de piel; don Agustín Mora Molina, un violero de plata y cristal; Sociedad de cabrones «La Esperanza», una cabrita; don Manuel Lozga de Talavera y señora, dos ánforas de Loza de Talavera; doña María del Socorro Solanich, una polvera de cristal tallado; Phillips-Radio, un reloj de sobre-mesa; Colegio Oficial de Veterinarios, una lámpara eléctrica para gabinete; Bodegas Calpena, media docena de botellas de vino de mesa; don Ricardo Madrid, un cesto de cristal para frutas; don Angel Poveda Marco, un juego de cristal y metal para entremeses; don Francisco Giner Aracil, cuatro botellas de vinos generosos; Club de Regatas, un estuche con bandeja y copitas de plata para licor; doña María Chapuli, Viuda de Soto, un ánfora de loza de Talavera; Círculo de la Unión Mercantil, un estuche con cubiertos de plata sobredorada, para dulce y una bombonera de cristal y metal; don Antonio García Soler, u. juego de hueras de metal; don Agustín Bas, un ánfora de loza de Talavera; Propiedad del Teatro Principal, un servicio de cristal para helado, con bandeja de metal y una lámpara eléctrica portátil; Hotel Samper, una sarten, una espuma-

dera, una olla, una cacerola, un cazo, un termo y una maquinilla para elaborar mayonesa; Banco Hispano-Americano, un servicio de cristal para helado, con bandeja de metal; don Arturo Bádenas, un cesto de cristal para frutas; don Alfredo Martínez Reig y señora, un servicio de porcelana para dulce; Colegio de Abogados, 25 pesetas; Sociedad de vendedores de frutas y hortalizas «La Esperanza», 25 pesetas; Sociedad de Aguas de Alicante, 50 pesetas; Excelentísimos señores don Carlos, don Miguel y don José de Rojas Moreno, un estuche con servicio de plata para manicura. . . .

La Verbena se celebrará el próximo sábado, día quince, en los jardines de la plaza de Ramiro. Comenzará a las diez y media de la noche, dando un concierto de obras escogidas, la Banda Municipal de Música.

Desinteresada y generosamente han ofrecido su concurso las orquestinas «El Relámpago», y «Señores» que con tan merecido éxito actúan, respectivamente, en los Cafés Central y Samper. Los bailarines correrán a cargo de estas famosas agrupaciones artísticas.

Del servicio de repostería, helados y refrescos se encargará «La Ibsense», por iniciativa del Hotel Samper.

Sabemos que de Busot, Los Alcázar, Santapola, La Font Rocha, de Alcoy, Torreveja, Murcia, Cartagena, Ibi y otros lugares acudirán muchas familias que en ellos veranean, para presenciar el simpático festival a beneficio de la «Gota de Leche». La mayoría de las señoras y señorías lucirá hermosos mantones de Manila.

Ya se han hecho numerosos pedidos de invitaciones. El donativo mínimo es de tres pesetas para las señoras y cinco para los caballeros. Pueden adquirirse en el Ayuntamiento (Negociado de Beneficencia y Comisaría de la Guardia Urbana), Casi o de Alicante, Club de Regatas y Círculo Mercantil.

La animación es extraordinaria y auguramos un gran éxito.

Cartera de Sociedad

Marchó a Huelva don José Vicedo, oficial de Hacienda.
—Agua de Colonia
COUTRET
Alta calidad
—Regresó de Cartagena, el abogado, don Nicolás Giménez Bissó.
—SE TRASPASA O ALQUILA oficina, con mobiliario, establecida en el centro de la ciudad. Razón en esta Administración.
—Se encuentra en Alicante el conocido futbolista don José Torregrosa.
—VENDO «AMILCAR» cabriolet, Quintana 42, 2.º.
—Guarda cama, enfermo de cuidado el hijo de don José Alzamora.
—SEÑORA: de regular edad ofrece para compañía o cuidado niños, dentro o fuera capital.
—De Aguilas llegó el deportista don Fernando Arcas.
—VENDO TERRENO: en calle Valencia número 78, lugar completamente urbanizado, fachada a dos calles, próximo parada tranvía.
Razón: Avenida Alfonso el S-bio 39, 2.º izquierda.
—Se ofrece para trabajar, durante todo el día, joven de 18 años, conociendo la Contabilidad, Mecanografía y a la perfección toda clase de operaciones Bancarias, pretensiones a criterio de los Jeyes, dirigirse a A. P. Calle Valencia, 13, 1.
—El día 15 de este mes llegará de Madrid para atender su consulta mensual durante los días 15, 16 y 17 nuestro querido amigo el reputado médico internista don Alfonso M. de Santalalla.
—Llegó de Madrid nuestro antiguo compañero de redacción, don Francisco Galván, delegado en la capital de la República de la importante firma Mateu y Bonet de Alicante.
—SE ALQUILA para verano, casa espaciosa situada en pleno campo a diez minutos de la capital, servicio de tranvía y autobús, luz eléctrica y agua de Sax.
—Regresó de su viaje a Madrid, nuestro muy querido amigo y correccionario, don José Sella Mora.
—Masaje Facial
COUTRET
Alta calidad
—SE PRECISAN AGENTES. Gran reudimiento. De 11 a 12 y de 3 a 5. Señor López, Segarra 3, bajos.
—SE NECESITAN: dos expertas mecanógrafas acostumbradas a trabajos de oficina.
Diríjanse a «Helvispa» S. A., fábrica de pinturas, Calle Morafin, (frente a la estación de Murcia). Teléfono 2433.
—SE VENDE: por 45.000 pesetas la casa número 25 de la calle del Padre Mariana. Tiene entresuelos y dos pisos. Renta 65 duros mensuales.
Razón: Benito Pérez Galdós, 5.

Amago de incendio

Valencia, (teléfono).—A consecuencia de haberse inflamado un hornillo de gasolina en una casa de la calle de Roberto Castrovido, se produjo ayer un amago de incendio, que fué sofocado inmediatamente por los vecinos.

Las pérdidas se limitaron a la rotura de unos cristales y daños en un bañil que había comenzado a destruir el fuego.

Criada que se aprovecha

Valencia, (teléfono).—María Marín Muñoz, camarera, déuvo y presentó al juez de guardia a Marta Luisa Vela por haberle sustraído de su habitación ropas y efectos por valor de 150 pesetas.

Poco después se presentó en el Juzgado Ana Rodríguez Acosta, denunciando a la misma criada como autora del robo de varias prendas y efectos, tasados en 300 pesetas. en el tiempo que la tuvo prestandole servicios.

El juzgado envió a la cárcel a la detenida.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar .: Café
Paseo de los Mártires
ALICANTE

Un timo frustrado

Valencia, (teléfono).—En los jardines del Llano del Remedio fueron sorprendidos ayer tarde por el agente de Vigilancia don Pedro González Galán dos timadores que por el procedimiento del sobre intentaban timar a Julio Sanz López, el cual acababa de llegar a Valencia por la línea férrea del Central de Aragón.

Al verse descubiertos los timadores huyeron, siendo alcanzado uno de ellos, llamado José Coello, de 38 años, de Sevilla, al que se le ocupó un paquete con el sobre preparado para dar el golpe.

Ya escampa...

La víctima fué nuestro buen amigo el recaudador de arbitrios municipales don Angel Poveda Marco.

Los atracadores fueron tres sujetos, uno de ellos bastante alto. Sorprendieron al señor Poveda, poco más de la nueve de la noche, cuando se dirigía a su casa de campo. Los tres ocultaban el rostro con pañuelos, dejando al descubierto únicamente los ojos. Dos de ellos pist 11 en mano, le encañaron de frente y el otro por detrás también esgrimiendo un revólver, le conminaron a que les entregase cuanto dinero llevara. Afortunadamente solo era portador de unas 3 pesetas que entregó sin resistencia y de un reloj de pulsera, que también hubo de entregar, pues al intentar resistirse con la pistola uno de ellos le dió fuertemente en la barbilla.

La pistola que llevaba el señor Poveda, le fué arrebatada, pero se la devolvieron ya descargada, diciéndole: Ahora siga camino adelante sin volver la vista atrás. Y sepa, que salimos al camino a robar, porque tenemos hambre y el Gobierno no nos dá trabajo...

El señor Poveda, dado su temperamento, hubo de sufrir impresión tan fuerte, que le ha obligado a guardar cama, cosa que lamentamos vivamente.

Y en cuanto a los atracadores, por la fama enmascarada en que han actuado y por sus palabras, nos inclinamos a creer que, más que profesionales de la delincuencia, son perturbadores y como la cosa ya escampa más de lo debido, si las autoridades no se aprestan a evitarlo, tendremos los ciudadanos que actuar en forma contundente, con o sin licencia para uso de armas.

Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS 4 por 100 anual
SUCURSAL DE ALICANTE
PASEO DE LOS MÁRTIRES, 5
(Casa de Lamagnere).

Las imposiciones devengan interés desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verifican en el acto de petición sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas hvchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales ec valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 335 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Alta calidad

—SE PRECISAN AGENTES. Gran reudimiento. De 11 a 12 y de 3 a 5. Señor López, Segarra 3, bajos.
—SE NECESITAN: dos expertas mecanógrafas acostumbradas a trabajos de oficina.
Diríjanse a «Helvispa» S. A., fábrica de pinturas, Calle Morafin, (frente a la estación de Murcia). Teléfono 2433.
—SE VENDE: por 45.000 pesetas la casa número 25 de la calle del Padre Mariana. Tiene entresuelos y dos pisos. Renta 65 duros mensuales.
Razón: Benito Pérez Galdós, 5.

BANDA MUNICIPAL

Concierto para hoy a las 10 y media de la noche en la Explanada. El programa es el siguiente:
En Liza, Pasodoble.—Turina.
Cantores del Bosque, Valses.—Fahrbach.
La Gioconda, Bailables.—Ponchielli.
La Dame de Pique, Obertura.—Suppé.
La Dolores, Fantasia.—Breton.
La Montera, Pasodoble.—Cuerrero.

DE JUEVES A JUEVES

CRONICA FEMENINA

Orientaciones generales

Empezaremos por tratar de las notas de la última moda, de esos detalles, que careciendo muchas veces de importancia, dan el sello de elegancia a que aspira toda mujer en nuestros días y esos detalles y tales naderías, varían con la mayor frecuencia, cosa que no debe lamentarse, sino, por el contrario, celebrarse, puesto que ya perderían todo su mérito en caso de subsistir más tiempo, dando lugar a que se vulgarizaran.

Así, pues, empecemos diciendo que por la tarde se lleva un collar corto y redondo de pequeñas perlas de porcelana blanca, agrupadas en florecillas planas, que reemplazan en los trajes la nota clara y agradable del cuello de piqué.

Por la noche y sobre el traje de satén blanco, se lleva una chaqueta de terciopelo rojo vivo, tan corta como un corsé y de mangas muy amplias, o bien una capota corta, cortada en forma.

Y vamos a tratar de medias y de zapatos. Las primeras se llevan caladas como una redecilla y sin ninguna *baguette*, y los segundos recubren la piel de gamo blanco y el cuero negro, aunque éste en pequeña cantidad, formando fajas estrechas y cubriendo el tacón.

Como ahora parece que el *golf* se ha difundido mucho por el mundo y se juega en países donde casi puede decirse que no se sospechaba su existencia, convendrá decir algo de lo que se lleva para este deporte. Para ello se ven con frecuencia trajes sastrer de tela gruesa e irregular o de franela. Las blusas son muy sencillas y de forma de *chemisier*. También se llevan *pull-overs* que llegan hasta la cintura y son de color claro y de tono liso. Otras llevan chaquetas de lana muy ligera como la lana de *shetland*. Un pañuelo grande de lana y no de seda—lo cual es nuevo—se lleva anudado al cuello.

Y vamos a dar ya algunas orientaciones generales de lo que priva en este momento. Los trajes sastrer de mañana se eligen de *lainage* fantástica, de *charmelaine*, jersey, paño fino o *cheviot* para los días frescos que hay en todos los veranos, aun los más calurosos. Pero en los países como España, donde lo más corriente es el calor, se puede recurrir a trajes de *shantung* de crepón grueso o de *tussor* también grueso. Los trajes sastrer y en general los

de la presente estación permiten realizar con un mínimo de ropa, una infinidad de combinaciones distintas. Los abrigos y las chaquetas se llevan sobre muchas prendas de tonos distintos, pero es preciso, según ya hemos dicho en otras ocasiones, que estos colores, aún siendo diferentes y contrarios, tengan cierta armonía entre sí.

Resulta sumamente práctico y agradable llevar túnicas y casacas que puedan cambiar por entero la impresión de un conjunto o de un traje. Si bien la silueta es, poco más o menos, la misma en todas las colecciones, varían en cambio hasta el infinito las formas y los detalles. Entre las características de la moda actual, podemos citar los boleros, las túnicas, las casacas y en cuanto a las mangas son de un eclecticismo sumamente agradable.

Se llevan muchos nudos de volantes aplanados, faldones que se prestan a todos los caprichos y combinaciones y, en una palabra, pocas veces como ahora se había dado tanto valor a los detalles, que se tenga un poco de buen gusto.

Como final diremos algo acerca del blanco. Si bien se le ve con mucha frecuencia combinado o haciendo juego con el negro, solo aparece en pequeña cantidad al lado de los colores vivos. Es decir, que solamente los detalles o pequeños accesorios de un traje se hacen de color blanco cuando aquel tiene otro tono de los que la moda actual ha aceptado.

En cambio el blanco, considerado por sí mismo como color, sigue siendo el elegante supremo. Así un traje de tarde todo blanco, de crepón marocain o *romain* y con accesorios negros; un traje de dos prendas de deporte, de *lainage* blanco y completado con detalles de color pardo, resultan combinaciones agradables y elegantísimas en cualquier circunstancia.

En una palabra; que a pesar de las variaciones y de las tentativas de la moda por introducir y entronizar diferentes colores más o menos vivos, el blanco y el negro o, si se quiere, el blanco con adornos de otro tono obscuro, sigue siendo lo que más se lleva y lo que, al parecer, se seguirá llevando.

A. D'ENERY
(Prohibida la reproducción).

Para la vida deportiva y la mundana

Parece ser que al fin y en aras del sentido común, la vida deportiva y la mundana o normal, van a tener cada una su moda especial y particular. Eso no puede ser más lógico, puesto que la mujer que trabaja o la que se dedica a los deportes o monta a caballo, juega al tenis o conduce su automóvil, han de vestir trajes apropiados que les permitan toda libertad de movimientos y que, además, tengan toda la sencillez posible, sin dejar de ser elegantes. Por otra parte, las mujeres que se dedican a la vida de sociedad, con preferencia a la deportiva, han de tener a su vez, trajes apropiados para su género de vida. Por eso para la mañana usará el traje sastrer, que es sumamente práctico y que les permite ir a todas partes llevando siempre consigo el sello de la más refinada elegancia.

En cambio esta sencillez ya no se acepta para los trajes de noche y se ha adoptado la nueva moda que consiste en el talle corto y estrecho, y la falda larga que ya llevamos durante el invierno pasado. Para los trajes sastrer y los que carecen de pretensiones, la falda se lleva corta, pero en cuanto se trata de un traje de ceremonia ha de ser necesariamente larga y ajustada, de manera que la línea sea alargada y esbelta. Desde luego, se acusa el pecho, se ajusta el talle y se moldean las caderas, en tanto que se ensancha la parte inferior de la falda, aunque con menos extensión que hace algún tiempo.

Estas son las normas generales de lo que priva en estos momentos, y ahora vamos a indicar lo que se lleva como *dernier cri*, a fin de que nuestras lectoras sepan a que atenerse acerca del particular.

Es de buen gusto adornarse con camelias artificiales, aunque se colocan del modo más inesperado, o sea a guisa de bucle o hebilla en un cinturón de tela; sujetas a una cinta de *moiré* negro, que se rodea a la muñeca o bien sujetando el cuello o la vuelta de un abrigo.

Están de moda los boleros muy cortos con cinturón, ambos del mismo color, aunque éste será opuesto al de la falda, o sea claro cuando esta es oscura o más intenso si se trata de una falda de tono claro para verano. En este verano y para deporte se

llevan los sombreros de *paillason*, de alas muy pequeñas, inclinadas sobre el ojo derecho y levantadas sobre la oreja izquierda. Estos sombreros y también los demás, de cualquier forma que sea, van adornados por algunas plumitas de gallo.

Con los conjuntos negro o blancos o también blancos del todo, se lleva un bolso de piel de gamo o de tela o paño blanco, con cierre de laca y monograma negro.

Y ahora vamos a decir algo acerca del interesantísimo caso del contraste. Si quisiéramos definir en pocas palabras la moda actual, no se podría decir más sino que se basa en él. A cada paso podemos encontrar ejemplos de eso, entre el traje y el abrigo, la chaqueta y la falda y entre el sombrero y el traje.

Como es natural, en cuanto ha terminado la tendencia a la uniformidad, se ha empezado a desarrollar la moda de los colores vivos, que resultan ciertamente más alegres, según se ve, principalmente, cuando se han reunido algunas mujeres elegantes, que ya no nos dan la impresión de monotonia de antes, sino que producen un efecto vivo, agradable por la armoniosa confusión de colores distintos, los cuales, por otra parte, suelen ser vivos y hasta chillones si se quiere, pero a la manera de las flores que se destacan vigorosamente sobre las masas de verde que las rodean. Pero esta razón se puede hacer toda suerte de combinaciones, aun las que tiempo atrás habrían parecido impropias. Se admiten, pues, todas las fantasías en este respecto, pero siempre y cuando, naturalmente, presida a ellas el buen gusto y cierta relación de armonía que existe entre los distintos tonos de color.

Pero en resumen el contraste que posee el máximo de votos es el blanco y el negro y aconsejamos a nuestras lectoras que quieran vestir con la mayor elegancia posible, que se resuelvan por este contraste, en la certeza de que no tendrán que arrepentirse.

A. E.
(Prohibida la reproducción).

QUINTAS
Alcaldía de Alicante

Se advierte a todos los mozos del actual reemplazo y revisiones, que en el presente año hayan sido declarados soldados útiles para todo servicio, útiles exclusivamente para servicios auxiliares, y con derecho a prórroga de 1.ª clase, que deben personarse en el Negociado de Reclutamiento al objeto de recibir su cartilla militar, siendo las horas oportunas para ello, desde las nueve a las catorce horas de los días hábiles durante el presente mes.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huélvra, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Línea de automóviles

Table with columns: DE ALICANTE, DE ELCHE, SALIDAS, and times for various routes.

Lea El Luchador

En la Albufera, sitio de moda

En el sitio más encantador de Alicante se vende chalet con diez habitaciones y su cocina.—Todo lindante con el mar y con carretera hasta la misma puerta de la finca.—La mejor playa del mundo. Razón: Plaza de la República número 2, Casa Pascual.

Se alquilan pisos nuevos

muy ventilados, con ascensor, teléfono, cinco habitaciones, cocina económica, cuarto de baño completo water para el servicio, instalaciones agua y gas. PESETAS 100, 105, y 115 Razón: Maisonave 20 Teléfono 1906

Veraneantes

Ajquílase, casa amueblada con huerto: Razón en San Juan. Calle San Antonio 41

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y fruítales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Saqbio, 6, 2º

SE OFRECE

juven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

COCHE FIAT

Modelo 520, sedan; perfectísimo estado, se vende. Razón: Castaños, 28 bajo. Sr. Sanz.

Ofrece trabajo

Necesitase persona conocida para negocio de Seguros sobre la Vida y bien relacionada, para viajar estalprovincia con el cargo de Instructor-Productor, con sueldo, comisión y dietas. Ofertas por escrito a la Redacción de este diario. Indúl ofrecerse sin referencias y sin poseer los conocimientos necesarios el cargo

Turrón de Canarias

Postre ideal Caja 1'50 pesetas Comprado en ultramarinos Coloniales y confiterías

PEDID Vermouth KOSTA

Superior a todos los Vermouths secos

DOCTOR Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color a base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2º

PENSION ALICANTINA BARCELONA

Ronda Universidad, 4. principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente VICENTE LLORET

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Chico

necesito con informes. Dirigirse señor Nobre, Pensión Madrid. Calle Triunfo, 1 DOCTOR F. Fajardo Guardiola MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Vajillas : : Cristalerías : : Lámparas

Novedades para regalos PETIT PARIS MENDEZ NUÑEZ, 28 ALICANTE

EXIJA CINZANO EL MEJOR VERMOUTH

FAÇADIN Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadín» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades ALICANTE

Pida y exija en todas partes TONI-PELO-RICO Y se convencerá que es el único que por sus cualidades se abre camino ante los capilares por su perfume delicado y discreto por evitar la caída del cabello SOLO CON CUATRO APLICACIONES, y por renacer el perdido tonificándolo y adquiriendo su color natural aún el canoso PIDA LISTA DE TESTIMONIOS a la Farmacia RICO, Elda (Alicante) Frasco de prueba 4 pías.

Vidrios - Lunas - Marcos Precios baratísimos José Candela y C.ª Ltda. ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEVA BAILEN, 23 y 25 ALICANTE Frec : a la Posada "La Unión."

Escuela Modelo EDUCACION EVANGELICA Calderas de la Barca, 25, 26 y 27: JUAN DE HEREDIA, 4 ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCÉS - DIBUJO - MUSICA - GIMNASIA BILINGUE. BIBLIOTECA ESCOLAR. GABINETE DE FUMOS CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Transportes y Mudanzas a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante CAMIONES RENAULT especiales para mudanzas de muebles AGNCIA ANTIGUA Vicente Asensi Bailén, 16, Alicante Unica que dispone de perfectos elementos y garantías de seguridad Rapidez y economía en los Transportes

Compra de botellas vacías y vidrios rotos

Razón: Pij Margall, 24 (Antes Labradores)

Abelardo Chápuli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos Lea El Luchador

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

SAR «CAFE EXPRESS»

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS, MARISCOS Y DESAYUNOS CERVEZAS GRAN VIA NOVELDA

PARA LA SALUD DE SUS PIES PEDYKUR ANDA BIEN. PIES DOLORIDOS, CANSADOS, PESADOS, ARDOROSOS, LLAGADOS, INFLAMADOS, ETC. CALLOS Y DUREZAS. SUDOR EXCESIVO, FETIDO.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPETICAS Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25 Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, Lealtad, 12. Madrid De venta en perfumerías y droguería

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable y paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de los encías haciendo resanar la guma; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de afección en general todos los accidentes que lleva consigo el período de LA DENTICINA MORENO, nutre y fortalece el sistema combatiendo al mismo tiempo una alimentación regular que en esta época no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración e la Instrucción que acompaña al frasco. Como

Imprenta del EL LUCHADOR